

时效逐步缩短 空间不断精准 新疆印发递进式气象服务工作方案

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 谢慧变）自治区气象局近日印发《递进式气象服务工作方案（试行）》，这也是新疆首次印发递进式气象服务工作方案。《方案》明确区级气象部门重点发挥好“13161”递进式气象服务机制，各地（州、市）及县级重点做好“631”递进式精细化服务，切实筑牢气象防灾减灾第一道防线。

“13161”递进式气象服务机制，包括提前1周天气预报、提前3天重大灾害性天气提醒、提前1天灾害天气及风险预警、提前6小时短时临近预

报、提前1小时预警“叫应”。“631”服务机制是指提前6小时发布灾害性强对流天气短时临近预报，提前3小时发布高级别气象灾害预警信号及“叫应”服务，提前1小时开展临灾预警及临灾“叫应”。

记者了解到，递进式气象服务，就是围绕高影响天气和气象灾害发生演进的阶段，从气象预报预测科学性、准确性实际出发，针对地方防灾减灾不同需求，按照“时效逐步缩短、空间不断精准、内容更具针对性”的原则供给气象服务。

“尽可能提前预防，是降低

灾害损失、保护人民生命安全的最佳途径。”自治区气象局副局长张永刚说，由于大气运动的复杂变化，不同类型、不同时空尺度的天气可预报性千差万别。在气象科学领域，提前时间越长，预报的范围和精度会越模糊。因此，做好递进式气象服务，是当下能给出的“最优解”。

新疆气象灾害频发、多发、重发，影响范围广、持续时间长、造成损失大。以2024年汛期为例，全疆共出现32场天气过程，中度及以上强度17场，较常年偏多偏强，极端高温、局地强降

水、冰雹频发。

对此，新疆气象部门不断强化“主动、互动、联动”，按照“时效逐步缩短、空间不断精准、内容更具针对性”的原则，建设符合实际的“趋势提示、灾害提醒、预警发布”三个层级和“气候趋势预测、重要过程提示、灾害天气预报、灾害预警提醒、灾害预警发布”五个部分的递进式气象服务体系。

数据显示，今年汛期，新疆各级气象部门根据降水“面弱点强”的特征，针对北疆西部、天山山区、南疆西部山区局地暴雨、短时强降水，建立“13161”递进

式服务工作流程，制作精细化预警服务产品，共启动重大灾害性天气应急响应4次，累计制作发布气象服务专报500余期，发布预警信息近万条，受众用户超过1000万人次，为各级党委政府和各行业提前指挥调度提供决策依据。

张永刚说，自治区气象局将持续完善直达基层防汛责任人的临灾预警“叫应”机制，强化“叫应”智能化和数字化水平，加强递进式气象服务总结复盘，并拓展各类数字化服务供给方式，不断将气象防灾减灾第一道防线筑得更可靠、更牢固。



新疆9个机场航空游客服务中心挂牌

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 马伊宁）近日，新疆5个百万级机场（喀什、阿克苏、库尔勒、伊宁、和田）及4个旅游机场（喀纳斯、那拉提、昭苏、巴音布鲁克）航空游客服务中心挂牌。

航空游客服务中心作为设立于机场航站楼内区域综合性旅游服务机构，旨在为旅客提供集“吃、住、行、游、购、享”等旅游要素于一身，从“进港”至“出港”，从“值机”到“登机”的全方位、一体化航空旅游服务。

新疆机场集团天之缘国际旅行社有限责任公司总经理芦金华介绍，航空游客服务中心服务内容涵盖航班信息查询、行李托运、登机手续办理、紧急医疗援助、旅游信息咨询、票务服

务、酒店预订服务、旅游租车还车服务等增值服务。此外，航空游客服务中心还设有旅游商品销售区、休憩设施、特色美食区及营地服务设施区，满足旅客多元化需求。

值得一提的是，为给旅客营造舒适惬意的休息环境，航空游客服务中心特别规划了休息区，旅客可在此品尝地道的新疆美食。

芦金华表示，随着航空旅游市场不断发展，天之缘国际旅行社有限责任公司将持续加大对航空游客服务中心服务设施投入力度，不断提升服务水平。未来，航空游客服务中心还将推出智能咨询、自助服务终端等创新服务项目，竭力为旅客提供更便捷、更舒适的出行体验。

出疆公路添“新丁” S245线哈密至敦煌公路通车

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 魏永贵）10月26日12时，S245线哈密至敦煌公路通车，哈密至敦煌之间的公路里程减少了近60公里，并成为一条新的出疆公路通道。

S245线哈密至敦煌公路项目2022年4月开工，承建单位是中建新疆建工（集团）有限公司。其起点位于哈密市伊州区兵地融合大道二道湖，与S328线、X091线、X101线（沙泉子至东盐湖）等公路交会，终点与甘肃省S240线在新疆、甘肃界相接，线路全长186.187公里，为二级公路。

26日12时，甘肃省S240线与S245线同时宣布通车。S240线在甘新界方山口与S245线相接，终点与G215线敦煌市过境段相接，线路全长164.8公

里，同为二级公路。

以前从哈密去敦煌，要从S303线走连霍高速公路和G215线，有400多公里。S245线与S240线通车相接后，哈密至敦煌公路里程减少了近60公里。

哈密市交通运输局局长、副局长梁成元介绍，哈密至敦煌公路不但串起了沿途的矿产资源，更连接了两地互为补充的自然与人文景观，为哈密和敦煌开展全方位、多层次、广领域的经济合作创造了条件。

“S245线建成通车，是新疆交通建设领域的一件大事。”自治区交通运输厅副厅长级干部郑明权表示，S245线是一条富民路、能源路、旅游路，对于沿线矿产资源和文旅资源开发以及完善全疆公路网具有重要意义。

国风T台秀

金秋时节，泽普金湖杨景区举行“国风T台秀”吸引游客前来（10月20日摄）。秋日的金湖杨景区，远山、碧水、胡杨、天空交相辉映，仿佛一幅斑斓多姿的画卷，吸引各地游客纷至沓来。

据《新疆日报》（石榴云/新疆日报记者 李瑞 摄）

“保税备货”模式让百姓家门口“买世界”

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 柏热扎提·阿不都）欧美商品馆、中亚进出口商品馆、中亚南亚商品馆、国货之光……日前，记者来到位于喀什综合保税区的喀什跨境电商进出口商品展示交易中心，只见展柜上整齐摆放着各种商品，让人目不暇接。来自中亚、欧美、日韩、东南亚等地的3000余种跨境电商零关税商品，吸引了不少顾客前来感受方便快捷的线下国际化购物体验。

“在家门口就能买免税商品，很方便。”刚刚下单了护肤品的喀什市民胡尔西德·吾守尔说。

该交易中心占地1.5万多平方米，于2023年9月初正式营业。今年截至目前，该交易中心交易额已超1000万元人民币。与其他跨境电商综合试验区不同，喀什地区采用“保税备货”模

式，国外供应商可以直接将货物配送至保税仓，打造“线下体验+线上下单+寄递到家”的一站式便捷购物平台，让百姓在家门口即可实现“买世界”。

跨境电商“保税备货”模式是指电商企业将海外进口商品以批量报关方式存入海关特殊监管区域或保税监管场所，消费者在电商平台下单付款，商品办理出区手续后，即可以快递包裹的形式直接从保税仓配送到境内消费者手中。“也就是说，消费者下单付款的商品，直接从保税仓配送至消费者手中。”海南自贸试验区德航集团有限公司董事兼副总裁熊焰告诉记者。

熊焰说，与普通跨境电商模式相比，“保税备货”模式在通关效率、商品质量、性价比等方面具有优势。德航集团有限公司是进驻喀什跨境电商进出

口商品展示交易中心的一家跨境电商企业，负责一层跨境电商保税商品展示区西亚、东亚和欧洲等国家进口产品展示交易馆的业务。

“保税备货”模式也让迪拜黄金饰品顺利进入喀什跨境电商进出口商品展示交易中心。

新疆合创美新科技发展有限公司市场部经理王佳鑫介绍，今年9月，公司入驻交易中心，由迪拜进口了首批价值100万元的200余件黄金首饰。消费者可在喀什跨境电商进出口商品展示交易中心扫描保税商品二维码下单，也可在线上小程序商城页面下单购买。

据悉，新疆合创美新科技发展有限公司是新疆一家跨境电商企业，目前已与60多个国家的知名品牌达成合作，有近千种进口保税商品可供消费者扫码选购。